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Під час масштабної агресії Росії проти України в Україні не 

припинилось культурне життя суспільства. Навпаки, українці 

продемонстрували неабиякі творчі здібності та таланти у самих різних 

сферах соціального буття. Отже, й наукова діяльність в Україні 

реалізується, українські дослідники намагаються долати складнощі 

воєнного стану та продовжувати вирішувати актуальні наукові питання. 

Разом із тим, сама соціально-економічна ситуація, що випливає із 

воєнного стану, породжує численні ризики для здійснення наукової 

діяльності, зокрема, при написанні дисертацій, – це й екзистенційні 

стани та страхи, що пригнічують вченого-дослідника, й ситуація 

невизначеності, коли цілі та завдання наукової діяльності або 

руйнуються, або нівелюються, відсутність наукової інфраструктури та 

інституцій, фінансування та інші. Однак, незважаючи на воєнний стан, 

ці проблеми життєво необхідно вирішувати, аби наука функціонувала та 

сприяла перемозі України, а молоді науковці-аспіранти продовжували 

справи своїх вчителів-попередників на науковій ниві. 

Однією із складних проблем науки, що має розповсюдження, є 

проблема плагіату при підготовці дисертацій в умовах воєнного стану. 

Ми вже розглядали деякі аспекти стратегій боротьби із плагіатом [5], та 

маємо на меті показати, що різні рівні соціально-економічного розвитку 

країни породжують різні ризики та проблеми. Принципово 
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ідентифікувати ситуації, коли плагіат масово провокується самою 

соціальною системою або соціально-економічною ситуацією у країні або 

певному регіоні, адже заходи та стратегії боротьби тоді повинні бути 

відмінними від тих ситуацій, коли плагіат виникає внаслідок інших 

причин. 

Наприклад, серед локальних факторів, що сприяють 

розповсюдженню плагіату при підготовці дисертацій, є легкість 

електронного копіювання текстів завдяки інтернету. Дійсно, з появою 

Інтернету плагіат перетворився на серйозну проблему. Потрапивши в 

Інтернет, знання стає надбанням усіх, дотримуватись авторського права 

стає все важче, особливо при розповсюдженні штучного інтелекту. 

Поступово стає складніше ідентифікувати первісного автора. Завдяки 

стрімкому мережевому розширенню і зростаючій комп’ютерній 

грамотності населення, плагіат проникає в різні сфери соціуму: він є 

гострою проблемою в науці, мистецтві, освіті, промисловості. 

У червні 2021 з’явились пояснення співробітника Google Джона 

Мюллера з приводу фактів ранжування плагіату вище за оригінальний 

контент. Джон Мюллер пояснив, що це може відбуватися, коли сайт з 

оригінальним змістом має загалом низьку якість. Отже, ситуація зараз 

така, що чим кращий у Вас сайт на якому Ви розміщуєте свій контент, 

тим більш «чистим від плагіату» визнає його Google [4]. 

Також найбільш загальною причиною порушень вважаються 

зростаюче прискорення суспільних змін, конкуренцію у всіх сферах, що 

посилюється, і необхідність виживання всіх соціальних інститутів. 

Глобалізація ринку праці спричинила жорстку конкуренцію на 

світовому рівні, отже, на одні й ті ж місця намагаються потрапити 

фахівці із різних регіонів світу, а стартові умови, відповідно, різні. Це 

характерно й для науки, із посиленням конкуренції та підвищенням умов 

найму, все частіше спостерігаються нелегітимні способи конкурування, 

у тому числі й плагіат. 

Широке розповсюдження плагіату на пост-радянському просторі має 

й інші причини. Дослідники [1] з’ясовують, що у 1990-ті роки на всьому 

пострадянському просторі з’явилися люди, що раптово розбагатіли та, 

про всяк випадок, інвестували гроші у соціальні «відзнаки» – фейкові 

ордени, покупні дипломи. Попит породив пропозицію, і виготовлення 

атестаційних робіт на замовлення перетворилося на організований 

промисловий бізнес. Його рекламу можна тепер зустріти в мережі, друку 

та навіть на тротуарах поряд з будівлями ЗВО. 

Окрім «радянської спадщини» у країн пострадянського простору 

спостерігається низький рівень соціально-економічного становища. Це 

викликає брак фінансування для проведення продуктивних досліджень, 

низьку заробітну плату викладачів, особливо молодих науковців, їх 
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перевантаженість навчальною та квазіметодичною роботою, та 

породжує безліч інших, специфічних саме для цього регіону, негативних 

проявів. Серед них, наприклад, адміністративний примус (ультимативна 

завищена вимога інновацій та публікацій як ненавмисне заохочення 

плагіатів); відсутність у ЗВО конкретних документів, що регламентують 

публікаційну активність та санкції за порушення; відкритість 

інформаційного простору та вільний доступ до переважної кількості 

публікацій [1]. 

Об’єктивні соціальні обставини можуть сприяти тому, аби здобувач 

вдавався до нечесних методів конкурування з причин тяжких соціально-

політичних умов. Наприклад, у дослідженнях професора Л. І. Сухо-

териної [2; 3] показані складні долі вчених у часи війн, революцій та 

значних соціальних потрясінь. Висвітлення екологічних проблем, в 

умовах пандемії коронавірусу, підкреслюють, що в умовах глобальної 

кризи люди стають більш прагматичними, отже, їх більше хвилюють 

проблеми виживання, тому високі моральні ідеали можуть були усунені 

на другий план. Інша група дослідників, розглядаючи сучасні практики 

управління людськими ресурсами, визначають принципову 

невизначеність на сто відсотків, складність, багатофакторність завдання 

керування людськими ресурсами. Також у дослідженні підкреслюється 

важливість людських ресурсів для діяльності організацій та виробництв. 

Таким чином, локальні соціально-економічні фактори із різних 

причин також можуть активізувати та сприяти такому негативного 

явищу як академічний плагіат при підготовці дисертацій в умовах 

воєнного стану. Отже, на політичному рівні, на рівні МОН Україні, 

потрібно враховувати фактори значного погіршення соціально-

економічного стану в Україні та розробляти та здійснювати заходи, які 

сприятимуть нівелюванню цього фактора принципово, особливо мова 

йде про використання штучного інтелекту при генеруванні текстів. 
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